

# 荒山披新装 钙果满枝头

万柏林区80亩荒坡变身生态果园



村民展示刚采摘的钙果。

谁能想到，昔日的荒山秃岭，如今竟成了硕果累累的“钙果乐园”。在万柏林区王化街道化客头股份经济合作社的山坡上，一串串红宝石般的钙果在晨光中熠熠生辉，村民们笑语盈盈地蹲在田间采收，丰收的喜悦洒满山野。

9月22日清晨，薄雾如轻纱般笼罩着田野。沿着太克线西行进入化客头区域，清新的空气夹杂着泥土与果香扑面而来。还未抵达果园，远处就传来村民的欢声笑语。尚未亲口品尝鲜果，便陶醉在这山间的生机与惬意之中。

山间小路上，农用三轮车满载着装满钙果的筐子穿梭，红色的果实与翠绿的枝叶相映，让整片山坡都浸透着丰收的欢欣。走进果园，一串串饱满的钙果挂满枝头。

## 中国仲裁周山西专场 活动在并举行

**本报讯** 近日，以“仲裁赋能 晋企出海”为主题，第十三届中国仲裁周山西专场活动——2025涉外商事仲裁助力山西企业出海研讨会在我市举行，为三晋企业出海破解难题、凝聚共识，共同探索高质量发展新路径。

仲裁作为多元化纠纷解决机制的重要组成部分，具有高效、专业、保密、一裁终局等优势，在解决民商事纠纷、优化营商环境、服务对外开放等方面发挥着越来越重要的作用。中国仲裁周已成功举办12届，在国内外仲裁领域影响深远，今年在全球44个城市共举办112场活动，山西专场活动的举办，为山西仲裁界与国内外同行搭建了面对面交流平台，对提升山西仲裁影响力、助力山西经济社会高质量发展具有积极意义。

(李静)

## 新疆客人在美锦醋业 开展调研考察

**本报讯** 9月21日，新疆生产建设兵团第六师农业科学研究所一行人赴美锦醋业开展调研考察，深入了解清徐地方特色产业，推动跨区域经验互鉴、资源共享。

考察团一行深入美锦醋业生产车间，实地观摩食醋酿造过程，了解原料把控、工艺创新等情况。新疆生产建设兵团第六师农业科学研究所负责人表示，清徐作为“中国醋都”，食醋酿造产业历史悠久、地域特色明显，美锦醋业作为当地醋企骨干，在工艺革新、产品研发等方面积累的实践经验，为新疆特色产业提供了宝贵经验。希望两地以此次调研为契机，进一步加强沟通协作，共同探索特色农业产业发展新路径，促进地方经济高质量发展。

(司勇)

**本报讯** 9月22日从中北大学获悉，教育部、中央军委国防动员部公布了第十届全国学生军事训练营成绩，中北大学2024级牛思蕊、李月、张嘉君、何永旺4名学生组成代表队，作为山西高校代表参赛，最终斩获个人二等2项、集体三等奖1项，其中1名同学获评“优秀学员”。这是中北大学第4次代表山西高校参加全国学生军事训练营并获得优异成绩。

本届训练营于7月25日至8月7日在海军潜艇学院举办，吸引全国31个省、自治区、直辖市及新疆生产建设兵团的764名大中学生参与。活动以“踏浪海疆，逐梦深蓝”为主题，紧扣立德树人根本任务与强军目标要求，设置军事理论学习、军事技能训练、军事观摩体验、军事文化活动四大核心板块。通过“实战训练+交流互动+比武竞赛”的模式，将军事性与趣味性、理论性与实践性深度融合，不仅有效提升了青年学生的国防意识与军事素养，更激发了他们献身国防、报效国家的热情，为全社会营造“关心国防、热爱国防、建设国防、保卫国防”的思想共识与行动自觉发挥了示范引领作用。

(张晓丽、郭艳霞)



9月22日，太原市规划和自然资源局、杏花岭区林草中心和太原动物园，在王家山森林运动公园将罚没来的红喉歌鸲、红嘴山雀、画眉、白颈乌鸦等13种48只野生鸟儿进行放生。自今年6月全市开展打击非法捕猎贩卖鸟类专项行动以来，作为山西省野生动物救助中心的太原动物园，共接收罚没鸟类32种142只。

牛利敏 摄

## 公 告

太原市龙山殡仪馆现存放39具无人认领的尸体，详情如下：

15	秦兵；
48	王珠凤 女 2024年11月22日 太原市中心医院；
121	蔡材云 男 尖草坪区兴华街；
A-31	黄俊 男 2021年3月23日；
A-43	王双付 男 2021年5月11日；
A-44	刘庆龙 男 2019年7月27日 山西省武警医院；
B-16	张和顺 男 2019年8月20日 太原市中心医院；
B-18	马永亮 男 2019年1月23日 西山煤电集团公司职工总医院；
B-25	聂官保 男 2017年4月1日 太原市救助站；
C-16	郭红 男 2018年7月22日 山西省武警医院；
东019	候建平 男 2010年10月1日 山西省武警医院；
东025	张旭民 男 2010年8月26日 万柏林区中心医院；
东028	宋贤所 男 2018年7月22日 山西省武警医院；
东030	杨金合 男 2014年10月6日；
东031	赵慧旭 男 2011年8月13日 榆社县赵家村人；
东032	薄春元 男；
东033	杨俊忠 男 2007年8月13日 忻州市五台县人；
东044	贾金银 男 临汾市曲沃县人；
东055	李德良 男 2012年9月8日 陈宝玉二厂；
东056	张林贵 男 2017年12月2日 万柏林区中心医院；

东058 刘金财 男 2013年5月12日 杏花岭区坡子街；  
C-6 无名 男 2018年12月9日；  
C-19 马建军 男 2017年9月7日；  
88 无名 男 2023年5月29日 太原市中心医院；  
133 无名 男 2022年10月9日 太原市中心医院；  
142 金延姬 女 2025年1月1日 中化二建集团医院；  
173 无名 男 2022年12月8日 山西省心血管医院；  
175 无名 2022年3月27日 东关村委会；  
B-11 无名 男 2019年7月30日 山西白求恩医院；  
东023 无名 男；  
91 无名 男 2023年3月3日 杜儿坪二巷15号楼；  
92 闵奥小 男 2023年6月21日 太原市中心医院；  
117 张永利 女 2023年3月29日 太原市中心医院；  
153 马梦超 男 2019年1月8日；  
177 盖湘江 男 2023年1月22日 山西白求恩医院；  
A-17 郑伟 男 2022年1月12日 太原市中心医院；  
A-50 王凤山 男 2023年3月11日 太原市中心医院；  
C-21 薛海峰 男 2017年9月11日 太原市中心医院；  
东006 荣景利 男 2013年11月23日 万柏林区中心医院。

请上述死者家属或相关部门与太原市民政局联系。自公告之日起15日内无人认领者，将依法进行火化。

联系人：程先生 联系电话：3334456

太原市民政局

2025年9月23日

**本报讯** 9月22日从山西省工程机械有限公司获悉，该公司发往哈萨克斯坦的塔式起重机订单整装启运，满载设备的运输车辆不日即将抵达，开启“晋塔”装备助力中亚地区项目建设新征程。

作为全省最大的塔式起重机、智能升降机的制造企业，山西省工程机械有限公司“晋塔”智能化联合厂房配备11条智能化生产线、150余台工业机器人，关键装备数控化率达100%，可实现产品从下料、组对、焊接、涂装、转运全流程制造环节的自动化、智能化、数字化，所有产线均达到国内领先、国际先进水平，形成了“高品质+快交付”的高效生产模式，可有效保障海内外订单的快速响应。

哈萨克斯坦是“一带一路”倡议的首倡之地，在中亚区域合作中占据重要地位。此次出口哈萨克斯坦的“晋塔”塔式起重机以公司智能化生产线为依托，性能参数及技术指标国内领先，达到国际水平。设备配备安全监控系统，可实现力矩、重量、高度、角度、幅度等可视化监控功能；电控系统配备制动器失效保护、起升平稳、轻载自动升速、防冲顶等功能。配备变幅防摇摆功能，保证吊物行走中防摇及停止时平稳定位，三大机构变频控制，毫米级灵敏度就位，拥有噪音低、寿命长、打反车功能，高效解决“停机回弹、点动响应慢、逆风停车困难”等问题。

从黄土高原到广袤中亚地区，山西省工程机械有限公司将以此次设备出口为起点，推动“晋塔”中亚市场布局走深走实，为共建“一带一路”高质量发展贡献山西力量。

『晋塔』装备出口哈萨克斯坦

## 宣讲健康知识 消除母婴传播

**本报讯** 近日，团迎泽区委与迎泽区妇联、区卫健委、区妇幼保健计划生育服务中心携手山西医科大学第一医院走进解南社区卫生服务中心，共同开展消除艾梅乙母婴传播主题宣传活动。

活动前，解南社区卫生服务中心联合迎泽街道，通过社区微信公众号等渠道积极动员，邀请辖区众多孕产妇及育龄妇女参与活动。

活动中，山西医科大学第一医院产科主任杨海澜以《消除艾滋病、梅毒和乙肝母婴传播》为题，为现场的孕产妇及居民朋友深入讲解艾梅乙母婴传播的途径、危害、预防措施以及孕期规范干预对阻断母婴传播的重要性等内容，详细介绍艾梅乙免费检测、免费干预、新生儿免费阻断等政策，同时针对单阳家庭的防护要点、家庭内传播的预防方法等相关知识进行宣传。

本次讲座有效填补了部分居民在艾梅乙母婴阻断认知上的空白，帮助育龄妇女、孕产妇清晰掌握“早筛查、早干预、规范治疗”的核心流程，为孕期健康防护筑牢知识屏障。

(赵静茹)

## 传承红色基因 赋能乡村振兴

**本报讯** 9月19日，娄烦县峰岭底村2025年乡村春晚活动在高君宇故居纪念馆举行。活动通过唱响红色旋律，传承红色基因，不仅为当地村民们带来了一场丰富多彩的文化盛宴，也是乡村振兴注入精神动力。

乡村春晚在热烈庄重的《欢迎进行曲》中拉开帷幕。随后，《没有共产党就没有新中国》《中国一定强》《走向复兴》《我和我的祖国》《领航》等一首首经典歌曲依次唱响，将现场气氛推向一个又一个高潮。活动分为“峥嵘岁月·薪火相传”“砥砺奋进·铸就辉煌”“复兴之路·逐梦前行”三个篇章，通过男女二重唱、合唱等多种形式，展现了群众对红色历史的铭记和对乡村振兴的美好憧憬。

活动吸引了众多村民和游客前来参与。除了精彩的文艺表演，现场还设置了非遗文创展区，娄烦文创、圆锁编、宁古塔麻油、娄烦杂粮、捣糕糕、溜米饭等非遗产品和特色美食纷纷亮相，让人们在欣赏节目的同时，感受当地独特的文化魅力。

(周皓)

## 各县(市、区)一周主要指标情况

(2025.9.15—2025.9.21)

现将上周全市及各县(市、区)、开发区空气质量主要指标通报如下。

县(市、区)	综合指数	PM <sub>2.5</sub> ( $\mu\text{g}/\text{m}^3$ )	PM <sub>10</sub> ( $\mu\text{g}/\text{m}^3$ )	NO <sub>2</sub> ( $\mu\text{g}/\text{m}^3$ )	O <sub>3</sub> ( $\mu\text{g}/\text{m}^3$ )
迎泽区	\	\	\	\	\
万柏林区	\	\	\	\	\
娄烦县	2.15	10	33	13	112
阳曲县	2.36	16	28	20	115
古交市	2.41	14	27	19	112
清徐经开区	2.61	16	25	22	127
清徐县	2.65	16	37	20	125
尖草坪区	2.65	17	35	25	111
中北高新区	2.72	17	43	22	110
晋源区	2.73	19	35	23	119
综改区	2.8	18	35	30	111
杏花岭区	2.86	19	37	26	118
小店区	2.97	20	40	28	117
太原市	2.83	19	37	26	115

1.综合指数、PM<sub>10</sub>、NO<sub>2</sub>和O<sub>3</sub>指标排名前两位的标为绿色，排名后两位的标为红色；

2.PM<sub>2.5</sub>平均浓度40(含)以内的标为绿色，超过40的标为红色。